STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jahnigen,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/280

Thema: Dienstfahrzeuge des Freistaates Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche gekauften und/oder geleasten Dienstfahrzeuge bzw. Dienst-
fahrzeugflotten welcher Ministerien und Behdrden des Freistaates
Sachsen wurden seit 2009 in welchem MaRe ausgelastet? (Bitte auf-
schliisseln nach Ministerium oder Behorde, Jahr, einzelnem Dienst-
fahrzeug und Dienstfahrzeugflotte der Institution insgesamt, differen-
ziert nach Kauf und Leasing sowie Einsatzstunden, Anzahl der Fahrten
pro Monat und im Jahr insgesamt und tatsachlicher Fahrleistung in
Kilometer/Jahr.

Eine Beantwortung ist innerhalb der Antwortfrist nicht méglich. Der Staats-
regierung liegen zum Fragegegenstand keine Erkenntnisse im geforderten
Umfang und der erbetenen Tiefe vor. Die Quellen, die der Staatsregierung
innerhalb der Antwortfrist zuganglich waren, wurden ausgeschépft. Weitere
sinnvolle Recherchen sind innerhalb der Antwortfrist nicht moglich. Dies
ergibt sich daraus, dass fur eine vollstédndige Beantwortung allein fur die
aufgelisteten 4222 Dienstkraftfahrzeuge in 2014 aus jedem einzelnen Fahr-
tenbuch die Einsatzstunden, die Anzahl der Fahrten pro Monat und im Jahr
insgesamt und die tatsachliche Fahrleistung in Kilometer gesondert erfasst
und ausgewertet werden mussten. In gleicher Weise missten die geforder-
ten Angaben auch flr die Jahre 2009 —~ 2013 recherchiert werden.

Im vorliegenden Fall ware durch eine vollsténdige Beantwortung auch die
Arbeits- und Funktionsféhigkeit der Staatsregierung gefahrdet. Die Nacher-
hebung der Daten wirde einen geschétzten Zeitaufwand fur mehrere Sach-
bearbeiter von mehreren Wochen bis Monaten erfordern.
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Frage 2:

Welche Kosten sind dem Freistaat Sachsen seit 2009 durch die Inanspruchnah-
me von geleasten oder gekauften Fahrzeugen und Chauffeuren jahrlich entstan-
den? (Bitte aufschliisseln nach Jahren, Ministerien und Behorden, Anschaffungs-
und Unterhaltungskosten der einzelnen Fahrzeuge und der jeweiligen Fahrzeug-
flotte insgesamt, Leasingkosten fiir einzelne Fahrzeuge und fiir die Leasingflotte
insgesamt und Personalkosten fiir Chauffeure.)

Die Kosten, die dem Freistaat Sachsen seit 2009 durch die Inanspruchnahme von ge-
leasten oder gekauften Fahrzeugen und Berufskraftfahrern jahrlich entstanden sind,
sind in der Anlage aufgelistet.

Die erbetenen Angaben sind fur die Fahrzeuge insgesamt dargestellt. Bei einer Dar-
stellung der Kosten der einzelnen Fahrzeuge ware die Arbeits- und Funktionsfahigkeit
der Staatsregierung gefahrdet. Die Nacherhebung der Daten wirde einen geschatzten
Zeitaufwand fur mehrere Sachbearbeiter von mehreren Wochen bis Monaten erfordern.

Frage 3:

Welche Mobilitatstrager werden fiir Dienstfahrten in welchen sachsischen Mini-
sterien und welchen nachgelagerten Behorden im Freistaat Sachsen seit 2009
wie hiufig verwendet? (Bitte aufschliisseln nach Jahr, Ministerium, Beh6rde und
entsprechendem Modal-Split zwischen Fahrrad, MIV, FuB, OPNV, Flugzeug in
relativer und absoluter Haufigkeit.)

In den sachsischen Ministerien und Behérden liegen grundsatzlich keine Angaben dazu
vor, welche Mobilitatstrager fur Dienstfahrten verwendet werden, da diese Daten nicht
erfasst werden und eine nachtragliche Erfassung bis zum Jahr 2009 nicht méglich ist.
Die Frage kann damit nicht beantwortet werden.

Frage 4:

Wie haufig wurden seit 2009 in welchen Ministerien und Behdrden aus welchen
Griinden VerstoBe gegen die Nutzung von Dienstfahrzeugen in den Bereichen
Fiihrung von Fahrtenbiichern, Privatnutzung von Fahrzeugen und héchstzuléssi-
ge Arbeitszeit von Berufskraftfahrern durch die Staatsregierung fest- bzw. abge-
stellt?

In den Staatsministerien und Behérden werden keine Ubersichten Gber VerstéRe ge-
gen die Nutzung von Dienstfahrzeugen in den Bereichen Fuhrung von Fahrtenbilchern,
Privatnutzung von Fahrzeugen und héchstzuldssige Arbeitszeit von Berufskraftfahrern
gefuhrt. Es liegen daher keine umfassenden Daten vor.

Vereinzelt sind VerstolRe gegen die Nutzung von Dienstfahrzeugen in den Behdrden
aufgetreten, die beispielsweise Unregelmafigkeiten bei der Fihrung der Fahrtenblcher-
und der Nutzung von Dienstfahrzeugen betreffen. Aus datenschutzrechtlichen Griinden
sind hierzu keine naheren Ausfihrungen zulassig.

Frage 5:

Wieso verzichtet der Freistaat Sachsen in seinen Richt- bzw. Leitlinien zur Be-
schaffung und/oder Leasing von dienstlichen Kfz fiir staatliche Einrichtungen
(Dienstfahrzeugen) auf feste CO,-Obergrenzen, konkrete Liarmgrenzwerte und
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genaue Vorschriften zur Bereifung von Fahrzeugen, obwohl es beispielsweise
einen giiltigen EU-Grenzwert von derzeit 130g CO,/km fiir die Fahrzeugemissio-
nen gibt und andere Bundesliander wie Berlin bereits entsprechende Vorschriften
erlassen haben?

In der Verwaltungsvorschrift des Séachsischen Staatsministeriums der Finanzen zur
Haushalts- und Wirtschaftsfuhrung 2014 (VwV-HWIF 2014) ist in der Anlage 4
(Grundséatze fur die Beschaffung von Dienstkraftfahrzeugen) unter Nr. 1 die grundsatz-
liche Pflicht zur Beschaffung moglichst schadstoffarmer Dienstfahrzeugen mit niedrigen
Emissionswerten und mit niedrigem Verbrauch enthalten. Die Landesverwaltung ist
auch angehalten, die Nutzung besonders umweltfreundlicher Fahrzeuge zu prifen.

Auf die Aufnahme von konkreten Werten wurde in der VWV-HWIF 2014 verzichtet, da
die festgeschriebenen Werte in den entsprechenden Regelungen wie der EU-
Verordnung zur Verminderung der CO,-Emissionen von Personenkraftwagen (Verord-
nung Nr. 443/2009 des Europaischen Parlaments und des Rates vom 23. April 2009
zur Festsetzung von Emissionsnormen fur neue Personenkraftwagen im Rahmen des
Gesamftkonzepts der Gemeinschaft zur Verringerung der CO,-Emissionen von Perso-
nenkraftwagen und leichten Nutzfahrzeugen) und in der StralBenverkehrszulassungs-
ordnying Auch ohne nochmalige Nennung in der VwV unmittelbar gelten und einzuhal-
ten sind

Mit freyndlichen GriRen

*

¢

Markus Ulbig

Anlage
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